

“零感染、零死亡、零回头”，名副其实“生命之舱”——

# 喜迎休舱！“责任田”治人治心

这几天，要是评选最让人激动的4个字，那“休舱大吉”一定荣登榜首。武昌方舱医院也将很快举行休舱仪式。从最初的3家发展到现在，被称作“生命之舱”的方舱医院，在战疫关键时刻投入使用。至3月9日，这些方舱医院共收治新冠肺炎轻症患者1.2万余人，武汉的新冠肺炎患者每4人中就有1人是在“生命之舱”治疗的，方舱医院也做到了“零感染、零死亡、零回头”。

圆满完成武汉客厅方舱医院救治任务的同济大学附属东方医院国家医学紧急救援队正在原地休整待命，领队雷撼和执行队长孙贵新在武汉客厅外的移动医院帐篷里接受了本报记者专访。他们告诉记者，目前正联合武汉和各省市援鄂医疗队，将方舱医院的经验做法付诸文字。

## 开舱之初背负压力

2个月前的武汉，大量新冠肺炎患者一床难求，这些病人在社会上流动和在家居住，造成社会和家庭的进一步感染。那会儿，破题的关键在于将已经确诊的病例集中收治和隔离。呼吸与危重症医学专家、中国工程院副院长王辰院士在抵达武汉考察后提出，如果借用一些大型场所收治病人，尽管医疗条件不完善，但容量很大，可以很快解决床位不足的问题。他将其定义为“不是‘至善之策’，却是可取之策、现实之策”。

方舱医院紧急开建。源于解放军野战机动医疗系统的方舱医院，因为机动性好、展开部署快速、环境适应性强等优点，先后参加了四川汶川地震、青海玉树地震等紧急医疗救援任务，发挥了巨大作用。

“武汉客厅方舱医院是2月7日晚开始收治病人的，先是在A厅，紧接着2月9日在B厅开放。”孙贵新回忆，“当时来了8支医疗队，病人也是潮水般涌入，当天收治了800人，现场还是比较乱的。”

孙贵新受命担任B厅负责人，见过许多大场面的他也措手不及——这些患者不少人连基本的医疗资料都没有，有一部分甚至没有经过基本筛选流程。“按照流程，应先由社区对病人做初筛，但转运的人往往一把病人送到方舱门口就匆忙‘逃离’。”雷撼补充说，“转运的患者未必都符合标准，可基础疾病一一排查是一件耗时耗力的事情，在收治病人高峰期，我们只好选择妥协。”

让人头疼的远不止这些，开始接收病人



▲ 医生讨论患者病情

▲ 武汉客厅方舱医院

特派记者 邵阳 摄

时，基础条件并不好，病人不满的情绪很容易被点燃。一些有意无意的质疑，也让方舱医院在承担救治的同时，还背负着本不应有的压力。孙贵新没法忘记队员们第一次进舱时的场景：“我们的医护人员第一次进舱时，不少都怀着‘烈士’的念头。他们入舱那一刻，行为举止都流露出明显的悲壮色彩。”这样的场景，让这位硬汉都忍不住流泪。

## 仁心仁术舒缓焦虑

方舱医院运行初期缺少先进的医疗设备，像核酸检测必须送至专门机构，CT设备也是逐渐到位。病人成批涌入的头几天，大家忙着询问病史、记录指标，将部分不符合收治标准的病人转运至其他定点医院。每天忙碌几个小时，舱内才会渐渐安静下来。“方舱里，医疗队伍临时性、流动性都很大。”孙贵新告诉记者，B厅一开始有8支医疗队，后来变3支，眼看轮转不畅，临时又补充。每一次变化，都面临培训、排班等难题，好在一走过来了。

方舱患者动辄过千，有些病人会因为焦虑、忧伤，加之发生在家庭的不幸遭遇，与医生产生隔阂、不信任等情况。“934床的病人就很焦虑，她一家四口全部感染，妈妈和弟弟分别在另外两个方舱；爸爸是重症，因为身边没有手机，具体在哪儿也不知道。”任凭医生怎么劝慰，姑娘就是平静不下来。来自新疆建设兵团的医生，向孙贵新投来了求救

的目光。“我们是上海的医生，我是这里的负责人，你和我谈。”姑娘一听，声音就变了，原来她本在上海工作，春节回武汉过年，不成想被感染了。“突如其来的疫情，把武汉许多家庭搞得四分五裂，他们太需要帮助了！”孙贵新感慨，这名姑娘才23岁，遭此变故，连自己的父亲在哪儿都不知道，谁遇上都急。一出舱，孙贵新就四处打听，最后终于查清楚，姑娘的爸爸住在武汉三院，正在全力救治中。姑娘知道消息后，情绪很快稳定了。

还有一名病人，核酸检测结果“时阴时阳”，患者连续十来天坐着“过山车”。看着抓狂的病人，孙贵新很是心疼，耐心向他解释。本来准备打市长热线的病人听着听着，心气儿顺了：“上海的专家，权威！我信得过。”再后来，故事有了圆满的结局——患者两次核酸检测都是阴性，肺部CT变好，临床症状也消失，顺利出院。

此外，在心理和情绪疏导上，方舱医院还用跳广场舞、打太极等“自娱自乐”的方式引导患者。

## 认领“责任田”“自留地”

“严把出舱关”是医疗队时刻紧绷的一根弦。两次核酸阴性后，医生考量CT结果、病人感觉，综合权衡后提出出舱申请。申请交由舱部三人专家组会商，一般而言，须三人均同意方可；如果有一人持不同意见，就须更高级别专家组会商。正因为这些

措施的严格实行，武汉客厅方舱医院出院病人无一例召回者。

最让领队雷撼自豪的，是他和队员们在头脑风暴下诞生的“责任田”和“自留地”制度。“在三人小组总领之下，B厅415名患者，被分别归入4个责任大区，也就是‘责任田’。”雷撼告诉记者，“每个值班小组当班时，主要管理、诊治约100名患者。此外，值守‘责任田’的医生，每人‘认领’约10名患者，这就是‘自留地’。”这项制度实行之后，效果明显，很快就被兄弟舱区“复制”实施。

此外，医护人员会发动热心的病人担任志愿者，帮助护士发饭、整理病房。随着方舱医院运行逐渐成熟，互联网也成为医患之间沟通的新渠道。“清洁区医生查阅病历更方便，病人和医生沟通更充分。进入舱内，医生必须全副武装，翻阅资料不便，和每位病人交流的时间也有限。”

白衣天使们的努力和付出，所有人都看在眼里。在防护服上，无数病患给医护人员写下感谢的话语；出院通道里，患者与送别的护士依依惜别，相约有缘再会；治愈后离开方舱、在集中隔离点的患者，有不少人甚至怀念方舱医院……有医生感慨：“20年前那样的医患关系又回来了。”正是在医护人员和病患的齐心协力下，病人恢复越来越好，“床等人”现象越来越多。于是，故事回到开头，方舱医院陆续“关门大吉”。

特派记者 邵阳

## “守护天使” 抗疫保障计划启动

本报讯（记者 左妍）疫情发生以来，上海尚医医务工作者奖励基金会联合中国银行上海市分行、中银保险有限公司上海分公司，启动中银·尚医“守护天使”抗击专项保障计划，赠送每人最高理赔100万元的全方位保险保障，范围涵盖“新冠肺炎”、交通意外、暴力伤害、工伤、职业病等内容，为抗疫一线医务工作者提供更坚实的保障。

除了为上海援鄂医疗队全体队员落实保单以外，日前又进一步覆盖市公共卫生临床中心、市医疗急救中心、市疾病预防控制中心、市卫生健康委员会监督所4家卫生单位参与战疫的所有工作

人员。

据介绍，上海尚医医务工作者奖励基金会联合上海市医师协会、上海复旦大学校友会、上海复星公益基金会、上海仁德基金会、上海市华侨事业发展基金会及上海医药集团股份有限公司等诸多爱心企业，筹集1000多万元用于慰问赴鄂抗疫医务工作者。

此外，基金会还与姐妹组织上海医药卫生行业建设促进会，积极联合上海市医师协会、上海复旦大学校友会等调动社会资源，分别向援鄂医疗队及98家身处疫情防控一线的上海卫生医疗机构，捐赠200余万元医用防护物资、食品及日用品。

## 驰援武汉，他没能见父亲最后一面

母亲：以儿子为荣，全力支持他在前线战斗！

正在武汉一线战疫的上海医生，惊闻父亲突发心梗去世，强忍对父亲的思念，毅然选择坚持在战疫前线。他就是华山医院呼吸科夏敬文副教授。这位曾经支援汶川、支援西藏，而今又支援湖北的医生，错过了与父亲告别的机会。

夏敬文是有着20多年党龄的呼吸科专家、党支部委员。2008年，他是中国红十字会华山医院紧急救援队第一批队员，汶川震后48小时到达灾区，徒步深入重灾区实施救援。2018年，他主动申请援藏，作为上海市第四批“组团式”援藏医疗队员，在西藏日喀则市人民医院工作。

此次疫情来袭，夏敬文深知冲

到最前线是使命和责任。他一次次主动请缨，终于在2月9日，作为华山医院第四批支援武汉医疗队员，来到华中科技大学同济医学院附属同济医院光谷院区ICU。

夏敬文的父亲体弱多病，近3年因脑梗及后遗症一直辗转于养老院、社区医院和静安区中心医院住院治疗。但无论是援藏还是援鄂，家人都非常支持夏敬文在国家需要的时候为国效力。3月4日上午，老人因胸痛不适被送到华山医院急诊。呼吸科和心内科等同事合力诊治，用最短的时间明确诊断急性心梗，开通绿色通道收入院诊治。傍晚5时刚过，老人突发意识丧失，心跳停止，经全力抢救无效去世。随后，病

房以视频形式连线夏敬文。

老人去世当晚，赶去光谷院区驻地的前线总指挥、华山副院长马昕及第三批医疗队队长张继明教授、第四批医疗队中心组成员一起，向夏敬文表达了慰问。

3月8日，华山医院党委书记邹和建等陪同市领导上门慰问。夏敬文的母亲表示，全家都是普通职工，都以培养出一名医生为荣、以能代表上海支援武汉参加抗疫为傲！疫情当前，一切从简，全力支持儿子心无旁骛继续在前线决战，同时感谢政府、医院和社会各界给予的关爱和帮助。

通讯员 陈勤奋  
本报记者 左妍